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Responda às questões 1 a 4 com base na seguinte 
tirinha: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Autor: André Dahmer 
 
1. A partir da interpretação da tirinha, assinale a 

alternativa que resume de forma correta a crítica 
apresentada pelo autor: 

a) A televisão não tem influência no comportamento 
das pessoas, e o tempo gasto em frente à televisão 
é inofensivo. 

b) A televisão tem influência mínima no comportamento 
das pessoas, e passar muito tempo em frente à 
televisão não afeta significativamente a forma como 
elas pensam e agem. 

c) Passar muito tempo em frente à televisão 
geralmente melhora o discernimento das pessoas e 
as torna mais críticas em relação à informação que 
consomem. 

d) A televisão exerce uma influência significativa no 
comportamento das pessoas, e o tempo gasto em 
frente à televisão pode impactar negativamente suas 
ações e pensamentos. 

 
2. Relativamente às ideias o texto, leia as assertivas: 

I. O texto explora uma premissa fictícia de uma arma 
que transforma pessoas em zumbis. E o humor da 
tirinha é derivado dessa ideia inusitada e improvável, 
o qual se amplifica com a comparação de tal arma a 
uma televisão. 

II. O texto levanta questões sobre o consumo de mídia 
e seu impacto no comportamento humano. 

Pode-se afirmar que: 

a) As assertivas I e II estão incorretas. 
b) Apenas a assertiva II está correta. 
c) As assertivas I e II estão corretas. 
d) Apenas a assertiva I está correta. 

 
3. A palavra isso, no primeiro quadrinho, consiste em um 

pronome demonstrativo. Os pronomes demonstrativos 
são usados para indicar ou demonstrar a posição ou 
identidade de um substantivo em relação à conversa. 
Sabendo disso, em qual das seguintes frases tem-se a 
presença de um pronome demonstrativo? 

a) Alguém bateu à porta, mas não sei quem é.   
b) Eu gostaria de ver o filme que ganhou o prêmio. 
c) Eles estão ansiosos para conhecer o novo colega de 

trabalho.  
d) Aqueles livros na prateleira são todos clássicos da 

literatura.   
 
 
 
 
 
 
 

4. Analise os verbos da frase abaixo e assinale a 
alternativa correta: 

A Rússia confirmou a existência de uma arma que 
transforma pessoas em zumbis 

a) Há dois verbos na frase, um no pretérito imperfeito e 
outro no presente do subjuntivo. 

b) Há três verbos na frase, um no gerúndio, outro no 
particípio e outro no infinitivo. 

c) Há dois verbos na frase, um no pretérito perfeito e 
outro no presente do indicativo. 

d) Há três verbos na frase, dois no presente do 
indicativo e outro no infinitivo. 

 
5. Os verbos apresentam flexão em voz e as vozes do 

verbo indicam se o sujeito gramatical é o agente ou o 
paciente da ação verbal, ou seja, se pratica ou se sofre 
a ação. Sabendo disso, analise as frases abaixo e 
assinale a alternativa que apresenta a correta 
classificação de ambas as frases: 

I. O carro foi consertado pelo mecânico.  
II. Consertou-se o carro.  

a) I - Voz passiva sintética; II - Voz ativa. 
b) I - Voz passiva analítica; II - Voz passiva sintética. 
c) I - Voz passiva sintética; II - Voz passiva analítica. 
d) I - Voz ativa; II - Voz reflexiva. 

 
6. Na frase É indispensável que todos estejam 

presentes, a palavra que consiste em um(a):  

a) Conjunção integrante. 
b) Pronome relativo. 
c) Preposição adicional. 
d) Adjunto subordinativo.  

 
7. No interior de uma oração, o uso da vírgula serve para 

separar e isolar termos. Entre orações, a vírgula é 
usada para separar diferentes ideias, tornando os 
textos mais claros e estruturados. Sabendo disso, em 
qual das frases abaixo a vírgula é usada para isolar um 
elemento pleonástico que vem antes do verbo, ou seja, 
um termo que se repete na frase e é antecipado para 
ter mais ênfase? 

a) Ele, sim, foi verdadeiro durante todo o processo. 
b) Calma e discretamente, ela lutou por seus direitos. 
c) Ó Pedro, você pode parar com esse barulho todo? 
d) Os docinhos da festa, minha mãe os fará hoje. 

 
8. Escrever uma redação eficaz envolve vários aspectos 

importantes a serem considerados. A este respeito, leia 
as assertivas: 

I. Antes de começar a escrever, pode-se fazer um 
esboço ou um plano para organizar as ideias, pois 
isso ajudará a estruturar a redação de forma lógica. 

II. Deve-se usar conectores e frases de transição para 
manter a coesão entre os parágrafos. 

III. Deve-se repetir informações e usar palavras 
desnecessárias, pois uma redação prolixa é mais 
eficaz. 

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas II está correta. 
b) Apenas II e III estão corretas. 
c) I, II e III estão corretas. 
d) Apenas I e II estão corretas. 
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9. Para o funcionamento eficaz de um computador é 
necessário o entendimento básico da interação entre 
seus componentes físicos e lógicos. Em termos de 
redes de computadores, qual é o papel do hardware? 

a) O hardware são os aplicativos utilizados para a 
navegação na web e o envio de e-mails em uma 
rede de computadores. 

b) O hardware refere-se aos dispositivos físicos como 
servidores, switches, roteadores, cabos, que são 
utilizados para criar e gerenciar redes. 

c) O hardware é o conjunto de instruções programadas 
para controlar as operações de uma rede de 
computadores. 

d) O hardware é o serviço online que conecta 
computadores em todo o mundo, formando uma 
grande rede. 

 
10. O sistema operacional Microsoft Windows oferece uma 

interface gráfica com o usuário e gerencia o hardware 
do computador. No Windows, qual é a função da "Área 
de Trabalho"? 

a) A "Área de Trabalho" é a seção do Windows onde 
os usuários podem realizar o gerenciamento 
avançado de arquivos. 

b) A "Área de Trabalho" é o local para instalação de 
novos hardwares e visualização de seu 
desempenho. 

c) A "Área de Trabalho" é o espaço principal onde 
ícones de atalhos, pastas e arquivos podem ser 
colocados para acesso rápido. 

d) A "Área de Trabalho" é uma ferramenta do Windows 
usada exclusivamente para configurações de rede. 

 
11. O Microsoft Excel é um poderoso aplicativo de planilha 

utilizado para organizar, formatar e calcular dados com 
fórmulas usando um sistema de grade de células. Qual 
é a função da fórmula "=SOMA()" no Excel? 

a) A função "=SOMA()" altera o formato das células 
selecionadas para que elas mostrem a data e a hora 
atuais. 

b) A função "=SOMA()" é utilizada para calcular a soma 
total dos valores numéricos em um determinado 
intervalo de células. 

c) A função "=SOMA()" conecta o Excel à internet, 
permitindo importar dados diretamente da web. 

d) A função "=SOMA()" divide o conteúdo de uma 
célula pelo conteúdo de outra, retornando um 
percentual. 

 
12. O correio eletrônico (e-mail) é uma ferramenta 

fundamental de comunicação na Internet. Ao enviar um 
e-mail, o que significa colocar um endereço de e-mail 
no campo "Cc"? 

a) "Cc" significa "cópia carbono", e é usado para enviar 
uma cópia do e-mail para outros destinatários além 
do destinatário principal. 

b) "Cc" significa "código confidencial", e é usado para 
criptografar o e-mail. 

c) "Cc" significa "cópia cortesia", e é utilizado para 
indicar que o e-mail deve ser impresso e enviado via 
correio. 

d) "Cc" significa "correio cancelado", e é uma forma de 
sinalizar que o e-mail não deve ser enviado. 

 

13. Considere o seguinte sistema de equações lineares 
com três variáveis: 

I. x + y + z = 5 
II. 2x - 2y + 3z = 10 
III. x - 3y + 2z = 5 

Assinale a alternativa que indica corretamente a 
natureza das soluções deste sistema. 

a) O sistema tem exatamente duas soluções. 
b) O sistema tem uma única solução. 
c) O sistema não tem solução. 
d) O sistema tem infinitas soluções. 

 
14. Supondo x diferente de 2, assinale a alternativa que 

corresponde a uma expressão equivalente à expressão 
algébrica (x² - 4)(x³ - 8) / (x - 2)². 

a) (x+2)/(x - 2) 
b) x(x - 2)(x + 2) 
c) (x³ - 8) 
d) (x + 2)(x² + 2x + 4) 

 
15. Um frasco de medicamento contém uma solução que é 

40% princípio ativo e 60% soro. Em um período de 24h, 
um paciente deve tomar 4 doses da solução, cada uma 
com 15 mililitros. Assinale a alternativa que indica 
corretamente o volume de princípio ativo total que o 
paciente tomará em 24h. 

a) 24 mililitros 
b) 6 mililitros 
c) 12 mililitros 
d) 18 mililitros 

 
16. Em um baralho padrão composto por 52 cartas 

divididas em 4 naipes, assinale a alternativa que 
corresponde à probabilidade de, ao selecionar 
aleatoriamente uma carta, esta ser um Ás (A) ou 
pertencer ao naipe de copas (♥). 

a) 17/52 
b) 1/13 
c) 4/13 
d) 13/52 

 
17. Assinale a alternativa que corresponde à soma dos 6 

primeiros termos da série geométrica cujo primeiro 
termo é 1 e a razão é 2. 

a) 63 
b) 31 
c) 36 
d) 126 

 
18. Considere as proposições P e Q. Assinale a alternativa 

que indica corretamente a negação da implicação "P → 
Q" (P implica Q). 

a) ¬P ∧ Q (Não P e Q) 
b) ¬P → Q (Não P implica Q) 
c) P ∧ ¬Q (P e Não Q) 
d) ¬P → ¬Q (Não P implica Não Q) 
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19. Considere a seguinte sequência numérica (4, 9, 19, 39, 
…). Assinale a alternativa que corresponde ao sexto 
termo desta sequência. 

a) 59 
b) 159 
c) 119 
d) 79 

 
20. Em uma clínica pediátrica foram registradas as alturas 

(em centímetros) de dez crianças, obtendo-se os 
seguintes dados: 102, 98, 103, 101, 102, 100, 103, 102, 
101, 102. Assinale a alternativa que corresponde, 
respectivamente, à média, moda e mediana dessas 
alturas. 

a) Média: 101,4; Moda: 102; Mediana: 101 
b) Média: 101,4; Moda: 102; Mediana: 102 
c) Média: 101,5; Moda: 102; Mediana: 102 
d) Média: 101,4; Moda: 103; Mediana: 102 

 
21. Sobre o trabalho do psicólogo com os efeitos subjetivos 

das condições de migração, sob uma perspectiva 
psicanalítica, há estudos que dialogam com a ideia de 
uma clínica ampliada. Tal clínica tem um e seus pilares 
o trabalho, ao mesmo tempo, junto ao sujeito, 
perfazendo a experiência compartilhada com o outro, 
enquanto escuta-testemunho e resgate da memória, e 
também junto ao território como espaço fundamental na 
reconstituição de seu ethos. No trabalho com 
imigrantes, envolvendo a afirmação cultural da origem 
do migrante, visando a lide com as perdas, indique o 
que seja correto: 

I. Há de se construir na clínica da migração práticas 
que favoreçam o luto por meio da produção dos 
cultos e das festas populares do país de origem. 
Desse modo se localizam as perdas, evidenciando-
se uma “criação”, uma “re-invenção” do passado. 
Assim, o sujeito reconstitui não somente sua 
imagem, mas recompõe o lugar a partir do qual se 
vê amável para o Outro (ideal do eu), reafirmando 
uma posição que lhe permita localizar-se no mundo. 

II. A clínica da migração tem se apresentado como o 
modo de retomada da clínica do traumático, a qual 
acompanha um sujeito que custa a se localizar na 
sua posição subjetiva e no laço social. Deve-se 
então construir trabalhos que substituam as perdas 
e alcancem as manifestações culturais de modo 
fidedigno àquelas de origem do migrante. Formas 
dessa substituição das perdas relativas à migração 
são as confraternizações coletivas em rituais 
religiosos e profanos, tais como os cultos, os 
festivais e o carnaval.  

III. O trabalho clínico com migrantes envolve recompor 
um lugar discursivo. E para que faça laço social, é 
preciso reconstruir a história perdida na memória, 
reconstrução que já implica uma deformação, 
permitindo o luto e uma resposta à ficção, uma 
reinterpretação do passado que modifique o seu 
lugar. 

Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas as assertivas I e II estão corretas.  
b) As assertivas I, II e III estão corretas.  
c) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
d) Apenas as assertivas II e III estão corretas.  

  

22. Grupos familiares têm tido intensas mudanças nas 
últimas décadas, sobretudo pensando-se a família 
como instituição em movimento e envolta em 
transformações. De outra maneira ainda podem ser 
observados estágios de ciclo de vida nas famílias que 
envolvem tarefas a serem desempenhadas na direção 
de que a família cumpra seu papel de potencializar 
desenvolvimento e cuidado de seus pertencentes. 
Sobre alguns desses estágios, seus processos 
emocionais de transição e mudanças de segunda 
ordem no status familiar, estabeleça a relação correta.  

ESTÁGIO 

1. Quando jovens solteiros saem de casa. 
2. Na união de um novo casal. 
3. Na família com filhos pequenos. 
4. Na família com adolescentes. 

PROCESSOS 

(  ) Há de se ter comprometimento com um novo 
sistema 

(  ) É necessário ocorrerem diferenciação do eu em 
relação à família de origem 

(  ) É necessário realinhamento dos relacionamentos 
com as famílias ampliadas e rede social para 
inclusão do parceiro 

(  ) Há de se aceitar novos membros no sistema 
(  ) É necessário aceitar a responsabilidade emocional e 

financeira  
(  ) Faz-se necessário mudar a relação pais filhos no 

sentido de ocorrer movimentos para dentro e fora do 
sistema  

(  ) Há de aumentar a flexibilidade das fronteiras 
familiares para inclusão da independência dos filhos 
e fragilidade dos avós 

(  ) Há de se ter realinhamento com a família ampliada 
para a inclusão de novos papeis como os de pais e 
avós 

a) 2, 1, 2, 1, 3, 4, 4, 3. 
b) 2, 1, 2, 3, 1, 4, 4, 3. 
c) 2, 1, 2, 3, 1, 4, 3, 4. 
d) 1, 2, 2, 3, 1, 4, 4, 3. 
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23. De acordo com a CID-10, a classificação do grupo 
Transtornos Decorrentes Do Uso De Substâncias 
Psicoativas é feita de acordo com a substância 
envolvida e depois pela especificação dos estados 
clínicos. Sobre a especificação do estado clínico, 
indique o que seja INCORRETO com relação a alguns 
desses estados. 

a) Há a síndrome amnéstica como condição clínica 
associada um comprometimento crônico e 
proeminente da memória recente. A memória remota 
está às vezes comprometida, enquanto a imediata 
está preservada. Perturbações de orientação 
temporal e cronológica de eventos. 

b) O transtorno psicótico residual e de início tardio 
também se apresenta como condição clínica do uso. 
Nele há alterações de cognição, afeto, 
personalidade ou comportamento induzidas por 
álcool e outras substâncias psicoativas persistem 
além do período durante o qual o efeito da 
substância é razoavelmente considerado operante. 

c) A intoxicação aguda é uma condição transitória 
seguindo-se de administração de álcool ou outra 
substância psicoativa, resultando em perturbações 
do nível de consciência, cognição, percepção, afeto 
ou comportamento ou outras funções ou respostas 
psicofisiológicas. Por afetar pessoas que fazem uso 
intenso, mas não diário, o delirium não é uma das 
possibilidades como condição clínica.  

d) O transtorno psicótico é uma condição clínica 
decorrente do uso de substâncias. Trata-se de um 
conjunto de fenômenos psicóticos que ocorrem 
durante ou imediatamente após o uso de 
substâncias psicoativas. Tal diagnóstico não deve 
ser feito apenas nas alterações perceptivas, pois há 
drogas que causam tais efeitos. 

 
24. No processo psicodiagnóstico, passado o momento da 

recepção do indivíduo e do entendimento da demanda, 
é de extrema importância esclarecer junto à pessoa 
atendida sobre como ocorrerá tal processo.  É 
INCORRETO nesse momento informar: 

a) Que inclui o tratamento, pois há benefícios tais como 
reconhecer as potencialidades para planejar 
reabilitações e fortalecê-las. 

b) Que se pode fazer necessário o contato com 
familiares, instituições, médicos e outros 
profissionais de modo telefônico ou presencial, com 
conhecimento do paciente. 

c) Que as indicações terapêuticas serão dadas ao final 
do processo, que possui uma estimativa de duração, 
explicitando-se o número de sessões e o tempo de 
cada uma. 

d) Que se trata de um processo de investigação, cujo 
objetivo é o de responder à pergunta do 
encaminhamento. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. No DSM-5, Manual diagnóstico e estatístico de 
transtornos mentais, do ano de 2014, pode ser 
antevisto dois grandes grupos de transtornos muito 
voltados à infância. Os de neurodesenvolvimento e os 
disruptivos. Conhecer tais quadros como desenhados 
nos manuais pode ser uma forma de fazer frente às 
escaladas de diagnósticos e medicalização, fazendo 
investimentos na clínica e riqueza das manifestações 
da infância, que como diz Ajuriaguerra & Marcelli é 
envolta em idas e vindas. Sobre esses dois grandes 
quadros do DSM 5, é INCORRETO afirmar. 

a) O transtorno de déficit de atenção/hiperatividade 
(TDAH) começa na infância. A exigência de que 
vários sintomas estejam presentes antes dos12 
anos de idade exprime a importância de uma 
apresentação clínica substancial durante a infância. 

b) Os transtornos do neurodesenvolvimento passaram 
a não incluir os transtornos ligados à aprendizagem, 
como os do desenvolvimento intelectual, da fala ou 
da linguagem, do desenvolvimento da coordenação 
motora, pois estes passaram a ser reunidos nas 
problemáticas da intelectualidade.  

c) Com base em padrões de sintomas, comorbidade e 
fatores de risco compartilhados, o transtorno de 
déficit de atenção/hiperatividade (TDAH) foi 
colocado junto ao grupo dos transtornos do 
neurodesenvolvimento. 

d) Os transtornos do neurodesenvolvimento é um 
grupo de condições cominício cedo no 
desenvolvimento e são caracterizados por déficits no 
desenvolvimento que acarretam prejuízos no 
funcionamento pessoal, social, acadêmico ou 
profissional. 

 
26. As entrevistas de devolução constituem a finalização do 

psicodiagnóstico, permitindo integrar os dados 
levantados. É INCORRETO sobre esse tipo de 
entrevista afirmar: 

I. Requer um bom conhecimento e organização do 
material do caso e iniciar pelos aspectos mais 
conflitivos e depois os mais sadios do paciente. 

II. Nela é necessária uma devolução de informação 
diagnóstica e prognóstica discriminada e dosificada, 
relacionadas com a as capacidades egóicas do (s) 
destinatário (s). 

III. Do ponto de vista dos pais de uma criança ou 
adolescente, diante das dificuldades, dissolve 
fantasias de doença ou incurabilidade e permite a 
saída a um silenciamento defensivo. 

Assinale a alternativa correta de acordo com o 
enunciado: 

a) As assertivas I, II e III estão corretas. 
b) Apenas a assertiva II está correta. 
c) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
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27. A Resolução do Conselho Federal de Psicologia 06/ 
2019 institui regras para a elaboração de documentos 
escritos produzidos pela(o) psicóloga(o) no exercício 
profissional. Tal documento psicológico constitui 
instrumento de comunicação escrita resultante da 
prestação de serviço psicológico à pessoa, grupo ou 
instituição. Sobre os direcionamentos colocados por 
essa diretriz profissional é correto afirmar. 

a) Os documentos psicológicos devem ser elaborados 
conforme os princípios de qualidade técnica e 
científica. Um desses princípios é o da consideração 
de uma natureza dinâmica, não definitiva e não 
cristalizada do fenômeno psicológico. 

b) Os documentos psicológicos podem ser escritos de 
forma pessoal, ou na primeira pessoa, mas com 
coerência que expresse a ordenação de ideias e a 
interdependência dos diferentes itens da estrutura 
do documento. 

c) O texto do documento deve ser construído com 
objetividade, quando mapas conceituais ou 
esquemas podem promover articulações de ideias, 
caracterizando uma sequência lógica de 
posicionamentos que representem o nexo causal 
resultante de seu raciocínio. 

d) Os documentos psicológicos devem apresentar 
descrições literais dos atendimentos realizados, 
tendo em vista que elas são condição para a 
demonstrabilidade dos fenômenos relacionados à 
compreensão do caso.  

 
28. A deficiência intelectual (ou transtorno do 

desenvolvimento intelectual) caracteriza-se por déficits 
no funcionamento intelectual e no funcionamento 
adaptativo. O Transtorno do Espectro do Autismo (TEA) 
caracteriza-se por prejuízos no funcionamento social, 
profissional ou em outras áreas importantes da vida do 
indivíduo. Sobre o trabalho junto ao TEA e sobre este 
transtorno em articulação à deficiência intelectual, 
indique o que seja correto.  

I. Há no cenário da clínica e educação tratamentos 
específico para as deficiências intelectuais, bem 
como para o TEA, tendo em vista o estado da arte 
sobre estudos, e que permite uma homogeneização 
do nível de funcionamento e a sintomatologia entre 
os pacientes. 

II. Um manejo incongruente em ambos os transtornos 
é o de exigências que ultrapassam as capacidades 
do indivíduo, o que está ligado à frustração e 
explosões de raiva, ocasionando menor 
engajamento na aprendizagem de novos repertórios. 
Já a falta de clareza sobre as potencialidades a 
serem desenvolvidas pode levar os pais a se 
tornarem receosos em exigir mais de seu filho.  

III. A psicoterapia do TEA pode ser considerada 
conjuntamente  ao trabalho clínico diante das 
deficiências, quando deve ser buscada 
psicoeducação das famílias; intervenções nos casos 
identificados precocemente; e ainda, manejo dos 
comportamentos disfuncionais. 

Assinale a alternativa correta: 

a) As assertivas I, II e III estão corretas.  
b) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
c) Apenas as assertivas II e III estão corretas.   
d) Apenas as assertivas I e II estão corretas.  

29. A lógica classificatória Frederic Pinel não se interessou 
pela localização da sede da doença, mas tão somente 
à sinais e sintomas, buscando agrupá-los em uma 
racionalidade fenomenológica que se esgotou em 
construir nosografias. Tal lógica constituiu a psiquiatria, 
que a partir da segunda metade do século XIX, junto 
com outros saberes do campo social – passa a ser um 
imperativo de ordenação dos sujeitos, por meio da 
lógica manicomial, ou seja, com a exclusão e 
hospitalização como centro. Tal lógica, contudo, passou 
a ter tentativas de reforma a partir da metade do Século 
XX, antes de se ter os pressupostos mais proeminentes 
da reforma psiquiátrica advinda da Reforma promovida 
por Franco Baságlia. Sobre algumas dessas tentativas 
de reforma é correta a correspondência. 

1 - Psiquiatria Preventiva ou Comunitária 
2 - Psicoterapia institucional 
3 - Psiquiatria de setor 
4 - Comunidade terapêutica 

(  ) Adoção de medidas administrativas democráticas, 
participativas e coletivas como reuniões e 
assembleias. Comparação da condição dos 
institucionalizados a dos campos de concentração 
nazistas. Não conseguiu colocar na raiz o problema 
da exclusão. 

(  ) Atenta ao fato de que as próprias instituições têm 
características doentias e que devem ser tratadas. 
Seu objeto é o coletivo de pacientes e técnicos. 
Suas bases são excessivamente centradas no 
espaço institucional que não questiona a função 
social da psiquiatria. 

(  ) O paciente será tratado dentro do seu próprio meio 
social e sua passagem pelo hospital será uma etapa 
transitória. Os pacientes são tratados em uma região 
e a continuidade do tratamento se dá com a equipe 
do hospital. Não alcança resultados esperados pela 
resistência em face aos loucos nas ruas. 

(  ) Constitui-se em um novo espaço para a psiquiatria 
obrigada a buscar, em teorias não médicas, bases 
de sua nova prática, sendo ali apresentada a ideia 
de saúde mental. É instituída a busca de suspeitos 
de doença mental. Promove um aumento de 
contingente pela dimensão de identificação de casos 
do preventivismo. 

a) 4, 3, 2, 1. 
b) 4, 2, 3, 1. 
c) 2, 4, 3, 1. 
d) 4, 2, 1, 3. 
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30. No campo das organizações e instituições, tem 
sido um desafio a promoção da motivação das pessoas 
voltadas aos objetivos organizacionais. Há um conjunto 
de teorias motivacionais que descrevem o conteúdo 
das motivações. Uma dessas teorias, e clássica 
dentre elas, é a teoria da Hierarquia das 
Necessidades, de Abraham Harold Maslow, que é 
organizada como uma pirâmide. Indique a afirmação 
INCORRETA sobre a designação essa teoria.  

a) Necessidades fisiológicas têm uma realidade 
concreta. Já necessidades sociais se relacionam à 
presença de um indivíduo no mundo gerar valor para 
a vida de outra. 

b) Necessidades de autorrealização estão no ápice da 
pirâmide. São relacionadas à autonomia, 
autocontrole, competência. Somente podem ser 
satisfeitas com recompensas intrínsecas, nunca são 
realizadas totalmente e não são observáveis e 
controláveis por outras pessoas. 

c) Na base da pirâmide estão as necessidades mais 
baixas e recorrentes, enquanto no topo estão as 
mais sofisticadas e intectualizadas. As necessidades 
insatisfeitas implicam reações negativas no 
comportamento dos sujeitos.   

d) As quatro primeiras necessidades: fisiológicas, 
segurança, sociais e de autoestima podem ser 
satisfeitas com recompensas externas (extrínsecas). 
Dentre estas necessidades, as três últimas são 
designadas de secundárias.  

 
31. Sistema único de assistência social (SUAS) tem 

designado os chamados serviços socioassistenciais. 
Dentre eles estão os Serviços da proteção social 
básica, de Proteção especial de Média e de Proteção 
de Alta Complexidade. Faz parte da proteção social 
básica os seguintes dispositivos: Serviço de Proteção e 
Atendimento Integral à Família (PAIF); Serviço de 
Convivência e Fortalecimento de Vínculos e Serviço de 
Proteção Social Básica no Domicílio para Pessoas com 
Deficiência e Idosas. Sobre os dispositivos da proteção 
social básica, indique o que seja verdadeiro ou falso.  

(  ) O PAIF consiste no trabalho social com famílias, de 
caráter continuado, com a finalidade de fortalecer a 
função protetiva das famílias, prevenir a ruptura dos 
seus vínculos, promover seu acesso e usufruto de 
direitos e contribuir na melhoria de sua qualidade de 
vida.  

(  ) O trabalho do PAIF deve utilizar-se de ações nas 
áreas culturais, de modo a ampliar universo 
informacional e proporcionar novas vivências às 
famílias usuárias do serviço. As ações do PAIF 
podem alcançar o caráter psicoterapêutico. 

(  ) Além das famílias em situação de vulnerabilidade, o 
PAIF tem como um dos direcionamentos de seu 
trabalho as Pessoas com deficiência. Tal 
atendimento se dá tendo em vista estar presente na 
Constituição a garantia de um salário-mínimo à 
pessoa portadora de deficiência e ao idoso que 
comprovem não possuir meios de prover à própria 
manutenção ou de tê-la provida por sua família. 

(  ) NO PAIF faz parte do trabalho Social essencial ao 
serviço ações como: Acolhida; estudo social; visita 
domiciliar; grupos de famílias, atividades 
comunitárias; campanhas socioeducativas; 
informação, promoção ao acesso à documentação 

pessoal; desenvolvimento do convívio familiar e 
comunitário e busca ativa. 

Assinale a sequência correta: 

a) V, F, V, F. 
b) V, F, V, V.  
c) V, F, F, V. 
d) F, F, V, V. 

 
32. Nos indicativos estabelecidos pelo Conselho Federal de 

Psicologia (CFP) para a atuação em face de 
emergências e desastres, há um modo específico de 
relação do profissional com a perspectiva de trauma. 
Sobre essa afirmativa é INCORRETO afirmar, de 
acordo com o CFP.  

a) Frente às perdas trazidas por uma tragédia, é 
importante que a experiência do trauma não seja 
reconhecida como modalidade de sofrimento. 

b) A sindromização, a partir da perspectiva do trauma, 
como doença mental individual, faz com que a 
experiência se desconecte da sua produção e 
reprodução social e política. 

c) É importante que a experiência traumática possa ser 
reconhecida, mas sem consistir em uma concepção 
reducionista psicopatológica, como um transtorno ou 
síndrome específica. 

d) A perspectiva do trauma exclui a potência da 
implicação subjetiva do sujeito, desresponsabiliza o 
Estado ou, a depender do evento, empresas 
privadas na produção de sofrimentos causados por 
questões sociais, econômicas e políticas. 

 
33. Há diferentes orientações teórico-metodológicas para 

objetos de pesquisa voltados a práticas sociais e 
constituição do sujeito. Uma dessas perspectivas, a 
perspectiva da arqueologia e genealogia de Michel 
Foucault, pode ser destacada no campo psicológico, 
tendo em vista a consideração das relações de poder 
nas práticas sociais que se articulam ao que seja 
subjetivo. Indique o que seja verdadeiro ou falso em 
relação a esta perspectiva.  

(  ) Os métodos de pesquisa utilizados a partir do 
referencial de Michel Foucault são sempre 
históricos, centrados na tradição do materialismo 
histórico-dialético. 

(  ) A arqueologia do saber toma os discursos como 
objeto, ou seja, adota a análise de discurso em sua  
forma ou conteúdo, aspectos linguísticos e 
significados. 

(  ) A perspectiva arqueológica leva em conta os 
aspectos de poder, com foco central nas relações de 
saber, de produção de conhecimento, as práticas de 
enunciação que “dizem”, constituem os sujeitos. 

(  ) A arqueologia do saber ocupa-se dos regimes de 
produção dos discursos, dos jogos de produção de 
verdades e das práticas discursivas de uma 
sociedade. 

(  ) Na arqueologia do saber os discursos são tomados 
como objeto, a partir de  sua exterioridade, 
perguntando-se sobre suas condições de 
possibilidade num certo momento histórico. 

Assinale a sequência correta: 

a) F, F, V, V, V.  
b) V, V, V, V, F.  
c) V, F, V, V, F. 
d) V, F, F, V, F. 
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34. No trabalho em instituições a adoção de metodologia e 
técnicas grupais tem sido profícua, não sob argumento 
de que se busca com grupos atender maior número de 
pessoas, mas a fim de individualizar experiências de 
sofrimentos que advém de situações coletivas. 
Contudo, uma das grandes problemáticas dificuldades 
na adoção de metodologias grupais é o preparo técnico 
e conceitual para tal, ocorrendo quase sempre 
agrupamentos e não grupos, de fato, em muitos 
espaços. Sobre o trabalho com grupos, na perspectiva 
de Pichon-Rivière, a noção de tarefa é fundamental 
para a definição de objetivos grupais e para o que seja 
a operatividade, ou o trabalho com o todo grupal em 
suas dimensões experienciais e inconscientes. Indique 
o que seja INCORRETO com relação à noção de 
tarefa: 

a) O fundamental da tarefa grupal é a resolução de 
situações estereotipadas e a obtenção de 
mudanças. 

b) A distinção entre grupos terapêuticos (de resolução 
de conflitos interpessoais) ou de aprendizagem de 
novas pautas relacionais é essencial na definição de 
tarefa. 

c) A tarefa poderá ser a obtenção da “cura”, tendo em 
vista um grupo terapêutico; ou a aquisição de 
conhecimentos, em se tratando de um grupo de 
aprendizagem. 

d) O que caracteriza os grupos operativos é o trabalho 
“operativo” sobre a relação que seus integrantes 
mantêm com a tarefa. 

 
35. Sobre o empreendimento da psicologia como ciência e 

ação sobre a subjetividade, indique o que seja correto, 
de acordo com as perspectivas importantes de reflexão 
epistemológica sobre o campo da psicologia: 

I. Ana Mercês Bahia Bock considera a existência de 
psicologias, pois ainda que esta ciência tenha como 
objeto de estudo, os seres humanos, a psicologia, 
apresenta objetos de estudos derivativos desses 
seres humanos como objeto maior (comportamento, 
inconsciente, significado e etc.). Para a autora, a 
síntese que a subjetividade representa é inata ao 
indivíduo, que depois se apropria do material do 
mundo social e cultural; este ser humano é ativo 
nessa construção, criando e transformando o mundo 
(externo), constrói e transforma a si próprio. 

II. Luís Claudio Figueiredo apresenta, ao campo da 
psicologia, uma compreensão do surgimento das 
teorias psicológicas. Foi organizador da ideia de 
Matrizes do Pensamento Psicológico: a matriz 
cientificista, a romântica e a pós romântica, 
relacionadamente ao que seja uma ocupação do 
espaço psicológico. Para o autor, as matrizes 
românticas e pós românticas têm reconhecida a 
especificidade do seu objeto: atos e vivência de um 
sujeito dotado de valor e significado para ele, 
havendo a independência da psicologia das demais 
ciências.  

III. José Leon Crochik entende ser a subjetividade não 
somente fruto das circunstâncias sociais atuais, 
embora estas sejam fundamentais, mas também de 
um projeto histórico implícito no desenvolvimento de 
nossa civilização. Isto leva os problemas 
relacionados ao seu estudo a ter uma dupla 
perspectiva: a da noção histórica de indivíduo, 

presente na literatura e na filosofia, e o da 
possibilidade da realização desse projeto nos dias 
de hoje. Tal projeto aponta para a superação destas 
condições concretas, para que o indivíduo se 
assenhore delas, isto é, seja dono de seu destino. A 
possibilidade de um indivíduo emancipado, 
autônomo, é necessária decorrência do projeto da 
cultura. 

Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas a assertiva III está correta.  
b) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
c) Apenas a assertiva II está correta.   
d) Apenas a assertiva I está correta.   

 
36. A Atenção Básica é um serviço estratégico no Sistema 

Único de Saúde (SUS). A Atenção Básica constitui-se 
ainda espaço privilegiado de gestão do cuidado das 
pessoas. Sobre esse dispositivo de saúde pública em 
relação à Rede de Atenção em Saúde (RAS) é 
INCORRETO afirmar: 

a) A Atenção Básica, no tocante à sua função de ser 
porta de entrada na RAS, compartilha tal função 
com serviços de: atenção de urgência e emergência, 
atenção psicossocial e os serviços especiais de 
acesso aberto. 

b) A Atenção Básica tem como seu campo de ação 
ordenar a RAS. As designações de atenção básica e 
atenção primária são equivalentes no setor saúde 
brasileiro.  

c) Sobre a incorporação de tecnologias de cuidado, a 
Atenção Básica trabalha apenas com as tecnologias 
leves e leve-duras, sendo as primeiras aquelas que 
trabalham por meio das relações, e as leve-duras 
envolvem saberes bem estruturados que operam o 
trabalho em saúde. 

d) A Atenção Básica é ordenada pela Política Nacional 
de Atenção Básica e é estruturada como porta 
preferencial de entrada da RAS. É estratégica para 
um cuidado integral e direcionado às necessidades 
de saúde da população.  

 
37. Sobre a Lei no 8080/1990, é INCORRETO afirmar: 

a) A fim de preservar a equidade, serviços de 
atendimento no SUS devem abster-se de fazer 
registro e notificação da declaração de raça ou cor.  

b) No atendimento domiciliar e internação domiciliar, 
incluem-se principalmente, os procedimentos 
médicos, de enfermagem, fisioterapêuticos, 
psicológicos e de assistência social. 

c) É uma diretriz do sistema a organização de 
atendimento público específico e especializado para 
mulheres e vítimas de violência doméstica em geral, 
que garanta acompanhamento psicológico e 
cirurgias plásticas reparadoras, 

d) Ao profissional de saúde são asseguradas a 
liberdade e a completa independência de decidir 
sobre a utilização ou não da teles saúde. 
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38. No trabalho clínico, sobretudo em níveis importantes de 
desorganização pessoal ou buscando potencialização 
do desenvolvimento, a Rede Social da pessoa 
atendida, pode ser alvo de compreensão e intervenção. 
Sobre os estudos sobre rede social, indique o que seja 
verdadeiro ou falso.  

(  ) No levantamento da rede social, é considerada a 
soma de todas as relações do sujeito – amizades, 
família, relações comunitárias e de trabalho e/ou 
estudo, dividindo-a em quatro quadrantes. 

(  ) Na análise da rede social pode ser buscadas as 
funções da rede social: companhia social, apoio 
emocional, guia cognitivo, ajuda material e de 
serviços. 

(  ) O estudo da rede social permite ver como ela pode 
ser afetada diante de uma doença, reduzindo 
a relação com os contatos sociais – isolamento, 
redução de interação, falta de evidências de 
melhora, e sobrecarga da rede de cuidado. A 
proximidade a pessoas é indicativa de saúde.  

(  ) A rede social deve ser desenhada, considerando os 
mesmos critérios para a proximidade de relações 
íntimas (família e grupo significativo), relações 
sociais (com contato pessoal) e conhecidos 
(relações ocasionais distantes). 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta: 

a) V F, V, F. 
b) F, V, V, V.  
c) F, V, V, F.  
d) V, V, V, F. 

 
39. O trabalho clínico, sobretudo aquele que antecede a 

decisão pelo atendimento psicoterápico, envolve a 
busca de informações, com vistas a conhecer a 
organização pessoal e potencialidades do sujeito, bem 
como estabelecer objetivos de trabalho. As entrevistas 
psicológicas, em diferentes modalidades são recursos 
adotados para esse trabalho. Indique o que seja 
verdadeiro ou falso sobre tais entrevistas.  

(  ) Na entrevista de devolução, ao seu final, deve-se 
buscar preencher alguma lacuna, ou fazer algum 
fechamento, de acordo com os objetivos da 
entrevista ou ainda falar de continuidades. 

(  ) A entrevista devolutiva deve envolver a Lei do 
Fechamento e, por conseguinte, uma reconexão 
interna entre aspectos da pessoa entrevistada, a 
partir da discriminação de identidades.   

(  ) A entrevista inicial tem como função alcançar o que 
seja a prova da realidade, quando o psicólogo pode 
livrar-se das persecutoriedades da transferência em 
alguma medida.  

(  ) A entrevista de aplicação de testes deve ocorrer ao 
início do processo, a fim de evitar fantasias de 
complexidade do caso ou de capacidades mágicas 
do psicólogo, respectivamente. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta: 

a) F, F, F, V. 
b) F, V, F, F.  
c) V, V, V, F. 
d) F, V, V, F. 

 

40. O Projeto Terapêutico Singular (PTS) é uma das 
ferramentas de gestão da clínica em saúde. Indique a 
alternativa em que as afirmativas sejam corretas em 
relação ao que seja o PTS: 

 
a) O conjunto de PTS sem um serviço pode ser 

orientador para proposição de atividades no serviço. 
Na atenção básica deve ser desenvolvido para toda 
a população adstrita que acessa o serviço. Promove 
a atividade na pessoa atendida no tratamento. 

b) Pode ser executado em todos os pontos de atenção 
do SUS. Propicia o diálogo entre profissionais. É 
singular porque envolve equipe, usuário e família e 
diferentes contextos e as diferenças.  

c) Deve considerar o protagonismo do usuário no 
tratamento. Considera os interesses objetivos do 
paciente. Deve estabelecer sanções ao 
descumprimento de acordos.   

d) Na saúde mental, deve ser acompanhado pela 
equipe de referência. Recentemente, tem sido 
designado e metodologicamente desenhado de 
Projeto Terapêutico Individual. Propicia a articulação 
de profissionais da equipe. 

 


